

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 fior., pe șase luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenții.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

scrierile nefraseate să se primescă. — Manuscrisurile nu se retrămănesc.

N^o 120.

Mercuri, 3 (15) Iunie.

1887.

Brașov, 2 Iunie 1887.

Peste trei zile se vor începe alegerile pentru dieta ungară.

Alegătorilor români li s'a spus, credem, pretutindeni ceea ce trebuie să facă și să nu facă și cum trebuie să se poarte față cu aceste alegeri.

Ceea ce li se cere alegătorilor noștri înainte de toate, ceea ce cerem cu deosebire noi dela dășii, este ca toți într'unu gând să fiă și în unire și bună înțelegere toți pe același drum să apuce ca să poată ajunge odată érași cu toții la ținta de toți dorită.

Și ore de ce cerem noi dela alegătorii noștri să adune toți împrejurul steagului românesc al partidei noastre naționale? De ce dorim noi așa de mult ca cu toții să fiă unu trup și suflet față cu alegerile dietale ce sunt la noastră?

Pute ca unul său altul își va gândi: ce ne pute strica nouă Românilor decât ieri colo, în comuna cutare sau cutare Români voru călea hotărârile adunării din Sibiu și voru lua parte la alegeri? ce vomu pute dobândi noi de acolo, că vomu sta cu toții umărul la umăr pe loc și vomu face ceea ce ni-a sfătuit marea adunare a trimișilor noștri să facem? Ce au dobândit aceia, cari au urmat până acuma sfatului adunărilor românești?

Sunt în cea mai mare rătăcire cei ce se gândesc și se întrebă astfel: sunt orbi acești Români și nu vedu prăpastia spre care se rostogolesc deslipindu-se de frații lor, în credință că, decât se voru schimba timpurile, érași se voru pute alătura la ei.

Deșertă credință! Cum se voru mai pute ei întorce și înșira în rândurile fraților lor, decât îi va înghiți prăpastia către care alergă ca nisce căpiași de-a ruptul capului?

Colo câte unu proprietaru, dincolo câte unu preot, dincoace câte unu avocat și indă orbit, de ceea ce i se pare lui mai cu cale pentru ca să n'aiba certă și neplăceri cu puternicii comitatului, trăiesc în credință, că prin aceea că a făcut pe voiă solgăbirului său fișpanului a câștigat ceva și că din acestu câștig aru pté trage și ceilalți Români ôrecare folos.

Nenorocitul, elu nu vede și nu scie, că dușmanul dă adă cu o mână, pentru ca mâne să poată lua cu don, că adă îi promite marea cu sarea pentru ca mâne să-i ia și cămașa de pe tine; nu vede și nu scie că celu ce se da odată legat în mâna potrivnicului este pierdut pentru ôstea lui, la care nu se mai pute întorce. Ce folos pute aduce unu fugaru, unu omu lasă ca acesta, fraților săi de arme? Elu își va scapa pôte viața, der ce-i va folosi ea decât o va trăi cu rușine și încărcat de blăstămul fraților săi pe cari i-a părăsit în ceasul primejdiei? Nu e mai bine a pătimi cât de multu, decât a duce o astfel de viață prăpădită?

Dér aceia, cari pentru ca să nu aiba nici o supărare și să nu aducă nici cea mai mică jertfă, se fac slugile Ungurilor dela putere, mai au obrazul să susțină, că ei lucră cu minte și înțelepțesc și că purtarea lor au îmblandit fura celor ce s'au jurat să ne nimicescă.

Pe acești fățarnici îi întrebăm: arătați-ne ce a-ți câștigat voi până acuma cu slugărnicia vöstră, făcându-se înceteze prigoniurile și asupriurile, pus'ăți prin închinăciunile vöstre stavilă urgiei, dobândi'ăți măcaru atăta ca stăpăni ce vi ia-ți alesu să fiă mai drepti față cu voi însi-v, cari le faceți pe voiă și le dați ajutor în potriua fraților vöstri?

Ce credeți că voru dobândi păcătoșii preoți din comitatul Solnocu-Dobéca, cari s'au pus la porunca ômenilor lui Banffy-pașa? Nu li-o spun de p'acum Ungurii că ei nu sunt nici Români, nici Unguri, ci numai nisce bulendre

(csak rongyok)? Ce alta pôte fi răsplata lor decât blăstămul fraților lor și disprețul străinilor?

Ne voru întreba însă fățarnicele slugi ale celor dela putere: ce a-ți dobândit voi prin aceea că ați ținut la hotărârile adunărilor românești și n'ați alesu?

Amu dobândit — le răspundem — că potrivnicii noștri sciu că au de a face c'unu popor românesc, care are și elu o voință, are și elu dorințe și aspirațiuni, cari nu le-au putut șterge despotismul și apăsare ocărmuirii unghuresci; dér decât n'am putu dobândi mai multu, cine altul e de vină de nu cumva acele păcătoșe și nenorocite bulendre, cari prin slugărnicia lor ticăloșă au îmbărbătat pe potrivnic și i-au făcut să credă, că cu timpul voru pute înăbuși de tot glasul poporul nostru?

Eată déră, frați Români, că numai o singură scapare este pentru noi, numai unu singur lucru ne pute mântui, înțelegerea și legătura sfântă dintre noi, ca să poată fărfa mândru stégul românesc, stégul partidei noastre naționale și să ne ducă la isbândă!

Schimbarea ministerială în Serbia.

În Serbia s'a îndeplinit în timpul de față o schimbare ministerială, care de sigur va aduce cu sine și o schimbare a politice esteriore a regatului. Încă înainte cu câteva luni se totu vorbea despre o asemenea schimbare politică, dér mai ales de când regina Serbiei s'a decis să plece în Rusia și regele Milan a făcut vizită ambasadorului rus din Belgrad d. Persiani. Pe când din capitala Serbiei veneau sciri, care declarau ca neadeverate șgometele despre o schimbare politică, acesta se execută deja pe nesimțite și adă e deja faptu împlinitu.

Ministerul Garašanin a demisionat, ne mai putend resistea curentului favorabil Rusiei și adă e în Serbia unu cabinetu Ristic, care se scie că e pentru alăturarea Serbiei la Rusia în ce privește politica esteriore. Acesta a accentuat-o Ristic chiar în condițiunile ce le-a pus pentru ca să primescă a forma cabinetul și anume că va libera Serbia de tutela piețelor financiare ale Austro-Ungariei și Germaniei. Ristic a luat pe lângă presiunile și portofoliulu ministeriului de externe.

Înainte de schimbarea cabinetului a fost în Belgrad și în totu regatul o manifestațiune, care dovede că curentul e cu totul favorabil Rusiei. D-lu Persiani, ambasadorul rus din Belgrad, și-a serbat jubileulu de 25 ani de serviciu. Din totă țera i s'au manifestat simpatii, însuși regele Milan l'a felicitat ca pe „celu mai bun prieten al său“. La banchet s'au anunțat a lua parte reprezentanți din întregu regatul, ba chiar și din Semlin, Neoplanta, Chichinda, Belcherec și a. adecă Sérbi din monarhia noastră.

Acesta manifestațiune se consideră ca o demonstrațiune în contra înțelegerii Serbiei cu monarhia noastră, și ca o dovadă că Sérbi preferă acestei înțelegeri o alianță cu Rusia.

Miscarea electorală.

Relativ la învoiala dintre Sașii și Maghiarii brașoveni, ce ni s'a comunicat că s'a stabilit în privința cercului electoral al Săcelor, și despre care am împărtășit în foia noastră cele ce se vorbeau prin Săcele, când candidatul unghur și-a ținut discursul-programă, „Kronstädter Zeitung“ dice: „Acesta versiune nu e nicidcum adevărată. Cu deosebire nu e adevărat, că o deputațiune săvescă ar fi încercat să induplece pe comitele supremi a rămâne în postu său. Ori cât de multu scimă apretia și stima persoana și binevoitoarea atitudine a comitelui suprem contele Andreiu Bethlen,

totu atât de departe suntem de aceea, ca din considerațiuni personale să ne abatem măcaru cât unu fir de pâră dela principiile noastre politice și dela programul partidei noastre săvesc. Ceea ce ne-a făcut să nu punem de astădată nici unu candidat în cercul electoral al Săcelor, vomu arăta mai acurată într'unu articol de fond în numărul de mâne al acestei foi“.

În Altenburg candidatul opozițional Emer. Veszter dtse în discursul său programă, că e pentru trecerea administrațiunii politice în mânele statului, pentru justiția repede, eficientă și independentă, pentru validitatea aspirațiunilor naționale unghuresci în armata comună, pentru pace cu naționalitățile, negreșit după calapodul „ideii de stat maghiar și kulturegyletist“.

În Baia candidatul țiszist Latinovici dice că luptă sub steagul principiilor de libertate, egalitate și frățietate, al cărui conducătoru probat e Kolom. Tisz, omu iubitor de dreptate, cu „înțelepciune politică“, cu „destoinicia unui mare bărbat de stat“, cu „caracter“, cu „virtuți patriotice“ etc. etc. Totu discursul a fost un discurs de curțisan țiszist. De altmătre, vai și amar de libertatea, egalitatea și frățietatea probată de „iubitorul de dreptate“ Tisz!

În Balvasar candidatul guvernamental Hul. Horvath vorbește despre interesele Ungariei în Orient, despre ocuparea Bosniei și Erțegovinei; dice că pentru dinastia celu mai „sigur“ teren este statul „maghiar“. (Suntem siguri că nu o crede asta nici însuși candidatul der încă dinastia. — Red.)

În Rosenau candidatul guvern. contele Em. Andrassy dice între altele că: va grăbi desființarea regalieror de crășmarit; va face, ce produse brute din țeri steine să se importe numai plătindu-se astfel de vamă, cum se plătesc când se esportă produse brute din Ungaria; va stărui ca sub nici o condițiune să nu se permită intrarea în Ungaria vitelor române. Germania încă a făcut așa față cu Austro-Ungaria. Apoi se se înființeze vamă la granița dintre Ungaria și Austria.

În Cristurulu săvescu s'a dat alegătorilor un banchet de 350 tacămuri drept arună pentru candidatul guvern. Arpad Szentkiralyi.

În Clușiu fostul deputat și candidatul guvern. Desider Sigmund vorbește despre „marea vađa“ a Ungariei în Europa; e pentru introducerea monopolului spiritului, va lucra pentru ca Clușiu să devină centrul spiritului în Ardeal. (Pôte centrul monopolului spiritului în Ardeal. — Red.) Celalaltu fostu deputat și candidatul guvern. Hegedus dice că Ungurii să nu lase pe Croați să iasă din legătura de drept publicu cu statul „maghiar“; în Croația se promoveză adă pretutindenea alpirea pentru statul „maghiar“. (Ce iluziuni kulturegyletiste! — Red.) Unu banchet de 300 tacămuri arveni pe alegători.

În Comorn gener. Klapka vorbește pentru candidatul guvern. Pulay și dice între altele: „Lupta pentru principiu nu se cade să trecă pe tărâmul urei și suspiciunării. Pentru patria noastră, care e încunjurată de atâți dușmani fățiși și ascunși, astfel de lupte pot deveni critice, mai ales acum când, pôte, în curând trebuie să fim pregătiți cu puteri unite pentru apărarea patriei noastre.“ Urmă apoi arvuna: banchet cu 300 tacămuri.

În Czegléd i s'a făcut mare alaiu antisemitului Iuliu Verhovay. Unu escadron de husari din Czegléd și două companii de infanterie venite din Pesta cu același tren în care a venit și Verhovay stetu gata în plină armatură spre a împedea eventuale escese, mai ales că în noaptea trecută li s'au spart ferestriile mai multor orașeni de-ai partidei contrare, și chiar căpitanului de husari Hager. „Pester Lloyd“ e informat că la gară l'au așteptat pe Verhovay vr'o 600 de țărani unghuri desculți și sdrențoși, cu steaguri. Conductul dela gară era însoțit de haiduci orașenesci, în urma lui unu escadron complet de husari călare, apoi cele două companii de infanterie din Pesta. La primăția, Iuliu Verhovay și Csatar Verhovay au fost apostrofați de primar, că îndată ce voru așta, ca în 1884, contra vre-unei confesiuni (israelite,) va pune să i aresteze pe amândoi și, decât va fi nevoia, să i taiă chiar în bucăți. I. Verhovay vorbește apoi poporului, cu mile adunată, des-

insă conțin și otrăvuri, și așa calul se bolnăvi și mai rău; de asemenea se bolnăviră de aceeași bolă și alți patru cai din grajd. De temă ca bóla să nu ia proporțiuni epidemice în sat, cei cinci cai fură omoriți din ordinul autorității. La executarea acelu ordin, femeia din nebăgare de seamă se tăia la mână, rana veni în atingere cu substanța fluidă a animalului ucis și curându-se arătară urme de otrăvire, umflându-i-se mâna totu mai tare în cumplite dureri. Ajutorul medical ne mai putându face nimic, după două zile muri femeia. — Avisul celor, cari abuzează de doitorile de casă.

Redactorului Kovacs al foiei „Csongradmegye“ s'a intentat de procuror procesul de presă pentru elevire și vătămare de onoare. În foia a apărut adecă un articol, în care se susține, că mai mulți membri ai tribunalului din Seghedin joacă cu hoții de cai sub unu coperiș și că deca pe o parte gendarmii aduc legat unu hoț la tribunal, pe cealaltă parte, după informațiunile date, după câteva minute hoțul e pus în libertate, și neimpedecată ese frumos pe portă la braț cu avocatul său. Kovacs a disc la instrucțiune că va dovedi acēta.

Măne, Mercuri în 3/15 Iunie, reprezentanța orașului Brașov va ține la 3 ore d. a. adunare generală în casa statului. La ordinea zilei sunt 20 de obiecte ce au să fiă pertractate.

Părintele Crețar de Bodu ne rogă să arătăm că, privitoru la scrisorile din Nr.ii 46 și 117 ai foiei noastre, nu e adevărată că, ar concura pe omeni la terguri, nici că în ziua de S-IIi Constantin și Elena s'ar fi dus în România pentru ca să caute nise marturii. Ne mai spune, că poporeni ar fi atât de amăriți din cauza neînțelegerilor ce există între învățatori și preotă, încātu în 21 Maiu v. în fața d-lui popopă ar fi strigat, că „facu școlă comunală.“ — Negreșit că lăsamu sub răspunderea părintelui Crețar aceste împărtășiri; d'er cerem ca superioritatea noastră bi-ericescă și școlară să dispună facerea unei seriose anchete, căci rău de totu mergu lucrurile în Bodu.

În decursul unei trece s'au depus la băncile locale fl. v. a. 317,400, și s'au ridicat fl. 322,600.

În Făgăraș, în noțtea de 11 spre 12 Iunie n., o femeia ce locuesce singură fu călcată de 6 hoți, torturată și jefuită de 800 fl. Trei persoane bânuite au fost arestate.

În munții Chertșorei se adăpostesc de câtva timp nise hoți. Unul din ei este chertșoreanu, er ceilalți 9 sunt din România, precum spun foile unguresci. Se țice că au multu aur și argintu, ceea ce face să se credă că înainte de a se refugia în acești munți, au comis unu mare furtu. În urmărirea lor s'au trimis 22 de gendarmi.

Să se facă lumină!

În trista afacere electorală din țera Moșilor, primu dela unu fruntaș român cu poziția de acolo o întâmpinare, pe care ne rogă să-o publicăm, apelându la liberalismul redactorului foiei noastre. Voim să-i dăm o dovadă despre acestu liberalism și de aceea dăm locu întâmpinării sale, mai alesu că printr'ensa credem, că se va face și mai mare lumină asupra referințelor dintre cărturarii noștri din părțile muntene. Eată-o:

Munții Apusenî, în Iunie 1887.

Onorate Domnule Redactor!

„Moșul“ din Munții Apusenî în Nr.-ul 110 al „Gazetei Transilvaniei“ de nou s'a produs.

Până ce densul prin articolul său din Nr.-ul 54 a dus la cale aceea ce nu i-a fost succesu întregei cete a Maghiarilor, adecă înăsprirea relațiilor între cei doi advocați români din Abrud, de siguru nu spre binele obștei românesce, până atunci rezultatul articolului său de mai susu va fi de siguru o scisiune completă între partida onorabilă a lui Andreica, Dr. Basiliu Preda și altor omeni de bine și de inimă și între partida din tufă a Moșului, și a onora ejusdem farinae într'unu timp când aru trebui să fimu toți într'unu cuget și o simțire și când prin urmare orice producere de desbinare ne pôte numai nespuse de multu strica.

Avocatul Gerasim Candrea din Câmpeni venindu acasă dela congresul bisericesc, unde densul nevorbindu nimica lasă a fi basată presupunerea, că densul prin Sibiu se ocupă numai cu alte lucruri și înțelegându, că colegul său, Dr. Basiliu Preda, ar fi subscris unu flécu de „nyilatkozat“, s'a grăbitu ea și când patria ar fi în pericol și ea și când avocatul Basiliu Preda ar fi trădat națiunea a denunța încă pe cale telegrafică subscrierea acelu flécu redacțiunei „Tribunei“, astfel

incătu numai bunului simțu alu domnilor dela „Tribuna“ este de a se mulțami că nu s'a întâmplat scandalu.

Ore este frumosu, ore este onest, ore este consultu ca unu avocat român să denunțe pe colegul său, pe unu altu avocat român, mai alesu atunci, când acestu din urmă părăsindu-și familia și agendele sale multifarie ia parte și încă pe spesele sale la conferința națională din Sibiu? Ore rivalitatea nobilă constă în a trage în tină pe colegul său și nu în a emula cu densul în sciință, în diligență, în purtare onestă și morală? Ore este avocatul Gerasim Candrea chiamat și îndreptățit de a blama sub nume anonim pe colegul său, pe avocatul Dr. Basiliu Preda și pe alții?

Avocatul Gerasim Candrea, care dela conferința națională din Sibiu din anul 1881, la care a luat și densul parte ca delegat, s'a dusu deadreptul la alegerea din Trăscău, care la alegerea din anul 1884 din Trăscău nu numai că asemenea a luat parte ci a fost în legătură cu fratele său notariul din Vidra și cu șol-găbirul, amicul său intim, motorul principal, că munteni s'au blamat luându parte la alegere în număr considerabil — care atunci, când și cel mai seracă Câmpănar a preferit mai bine de a răbda fome decâtu de a și da casa pentru școlă ungurescă, nu s'a sfiit a da în chiriă casa sa cumpărata cu bani imprumutați verisimil cu acelu scop numai cu puțin mai înainte — școlii înființându unguresci și prin aceea a face posibilă realizarea înființării școlii maghiare de stat în Câmpeni, a cărei înființare din lipsa de cvartir era pe aci a se abandona pentru totdeuna, prin aceea a deschide drumu largu maghiarismului în munții apusenî și a pune basa nimicirii școlii române din Câmpeni, o faptă, care a stricat Românismului nespuse de multu în totu casul mai mult decâtu subscrierea unui milion de flcuri de „nyilatkozat“ și tôte aceste pentru oarendă anuală numai de trei sute floreni v. a. o sumă care cu privire la valoarea scădută de acuma a banilor nu e cu multu mai mare decâtu suma primită de Iuda, — care chiar și în adunarea conchiamată pentru alegerea ablegaților la conferința din Sibiu a propus și mijlocul votul de incredere șol-găbirului, cu tôte că acēta propunere a sa s'a potrivit cu scopul adunării ca pumnul cu ochiul, — care... insă destul acuma deodată. Acestu omu este dintre toți locuitorii munților apusenî cel mai puțin chiamat și cel mai puțin îndreptățit de a ataca și blama pe alții.

Ce crimă națională a comis avocatul Basiliu Preda și ceilalți bărbați onorabili și de frunte cu subscrierea unui flécu?

Cine cunose capacitatea de conceptu a șol-găbirului din Câmpeni pôte garanta din capul locului, că țina acelu flécu pôte nu numai avocatul Gerasim Candrea fără și cea mai fricosă găină a s'a linistit dormi. Cuprinsul aceluia nu e altceva decât un „nesze semmit, fogd meg jól“ și decă cumva șol-găbirul ar avé voiă de a se folosi de acelu flécu, e siguru că-o va păți ca țiganul cu racii, căci precum țiganul racii, așa va avea și șol-găbirul pe alegătorii numai pe hartiă.

Sub astfelu de împrejurări de sine se înțelege, că lucrul cel mai consultu ar fi fostu de a aștepta alegerile și numai după aceea a blama pe acēia, carl meritau blamarea, adecă pe votanții români, d'er după ce Moșul a fostu convinsu, că cei subscriși și cu deosebire avocatul Basiliu Preda după enunțarea pasivității nu voru lua parte la alegeri, s'a grăbit a nu rămân în pagubă cu denunțarea.

Onorate Domnule Redactor! Să mă ierți, d'er până ce noi în locu de a ne ierta unii altora greșeli mai mici și în locu de a forma o falangă puternică contra inimicilor comunî, ne vom spiona, suspiționa și denunța unii pe alții, până ce Domnia Ta Domnule Redactor, în onestitatea și bunătatea inimei Domniei Tale, vei privi pe fiesce-care fără deschilinare de asemenea bun și onest, vei lua tôte de bani buni și nu vei face alegere între corospondenți până ce foile noastre publice cu o mare ușurătate, ce în foile străine nu se întâmplă, articuli tendențioși și plini de personalități ca cei a unui „Moș“, care prin procederea s'a de siguru nu face onoare acelu nume, până atunci prin o astfelu de procedere mai multu se strică decâtu se folosesce cauzei române.

Dixi et salvavi animam meam.

A. B.

Mai întâiu de tôte declarăm scriitorului, că este în mare rătăcire, decă crede că nou numai unu singuru „Moș“ ne scrie. Ar fi trist decă numai uniculu s'ar interesa de șortea poporului muntenu și, fiă discu spre onorea acestuia, sunt mai mulți Moși, cari ne țin în curentu despre cele ce se petrecu în munți.

Cātu pentru „fleculu“ de „nyilatkozat“, ce l'au putut subscrie, după cum logicu urmază, totu numai nise flcuri de omeni, ne pare rău că aci nu ne mai permite nici timpul, nici spațiul să ne ocupăm mai de aproape cu el și cu

afirmările din întâmpinarea de mai susu. D'er credem, că unu astfelu de „flécu“, pentru care se mai pretinde încă și „bun simțu“, merită să fiă tractat mai pe largu, și cu tôte serioșitatea și de aceea ne rezervăm a răspunde în numărul viitoru.

Lista de subscrițiune,

deschisă de „Gazeta Transilvaniei“ pentru comunele române din Ardělă nenorocite prin incendiu și inundare.

Au mai incursu:

prin nobila stăruință a d-nei Elena
G. Popu Longinu, pe lista d-sale:
D-na Elena Popu Longinu 5 fl.
Dela următorii domni din Sălagiu:
George Popu de Băsești 5 fl.
Aleciu Anonymus 50 cr.
Vasile Gavrișu preot în Odești 50 cr.
Mihaiu Popu 2 fl.
Ioan Vasvari preot în Bărsăul
de josu 60 cr.
Iuliu Lobonțu preot în Gărdani 50 cr.
Teodoru Laszlofi 50 cr.
Grigore Popu preot în Sălagiu 50 cr.
Demetriu Suciu avocat 2 fl. 45 cr.
Ioan Ciurcaș preot în Moșiș 1 fl.
Petru Caba preot în Cheudu 50 cr.
Ioan Popu preot în S.-Uilacu 45 cr.
Ioan Maioru 50 cr.
Totalu dela d-na El. Popu Longinu 20 fl.
Din Brașov dela următorii d-ni:
Silvestru Moldovanu, prof. 1 fl.
Florea Pernea 1 fl.
Vasile I. Mitocu 1 fl.
Teodoru Christianu 1 fl.
C. Voicu 1 fl.
Suma 25 fl.

Adăugându la acēta suma din nr.

118 alu „Gaz. Trans.“ Lei noi 1220 și 242 fl. 43 cr.
(Va urma). Totalu Lei n. 1220 267 fl. 43 cr.

Le mulțumim generoșilor contribuitorii în numele nenorociților, dorindu ca nobilulu lor exemplu să afle imitatori pretutindenea.

(Va urma).

Sciri militare.

Rusia. Reprezentantul din Petersburgu alu lui Nordeufeld a comunicat agentului său din Bucuresci, că între el și între guvernulu rusu s'a încheiat un contractu de a furnisa 400 mitraileze pentru infanteria rusescă.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 14 Iunie. — Folia oficială publică retragerea secretarului de stat în ministeriulu cultelor Gedeon Tanarky, decorându-se totodată cu mica cruce a ordinului Sf. Stefanu, și în același timp numirea lui Berzeviczy ca secretaru de stat.

BELGRADU, 14 Iunie. — Unu ucazu regescu confirmă noul cabinetu. Risticu a luat președinția și portofoliulu esternelor,

BERLINU, 14 Iunie. — Impăratulu a părăsit după amăzi patulu.

DIVERSE.

Lumina electrică din Petersburgu este pôte unica în felulu său până astăzi. Palatul de iarnă al țarului e iluminat cu 12,000 lampi electrice; afară d'astea în curte și în piața din fața acestui grandios palat mai sunt 56 lampi arcate. Mașinele pentru producerea acestei colosale cantități de lumină sunt în beciurile palatului; aci sunt 26 mașine dinamice și mai multe mașine de rezervă. Stradele mai elegante ale Petersburgului sunt deasemenea iluminate electricu, precum și mai multe case particulare și prăvălii.

Necrologu. — În Lunea Rosaliilor a răposat în Reșița-Montană d-na Ecaterina Simu, nasc. Cadia în etate de 29 ani și 9 luni, lăsând în văduvia pe nemângiatulu său soț Ioan Simu cu 5 copii orfanî. Rămășițele pământesci ale răposatei s'au înmormântat la 8 Iunie n. c. în cim.terulu gr. or. din Reșița-Montană.

Fi-i țrina ușor!

Rectificare. În Nr. de eri alu foiei noastre, în procesul verbalu alu conferinței din Băsești, colona 2, și-rul 9 de susu, s'a greșit din cauza manuscrisului numele d-lui avocat din Cehulă-Silvaniei, care este a se ceti corect Demetriu Suciu, er nu „Puciu“.

Editoru: Iacob Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu.

Mersul la barea de Viena

la 13 Iunie st. n. 1887

Table with financial data including Renta de aură, Renta de hârtie, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 30 Maiu st. v. 1887.

Table with financial data including Renta română, Renta rom. amort., and various bank notes.

Cursulu pieței Brașov

la 14 Iunie st. n. 1887.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românesc, etc.

Dela comitetul central electorale al com. Brașov.

Nr. 26—1887.

Publicațiune.

Deoarece Maiestatea Sa c. r. apostolică a binevoit a conchema cu prea înaltul rescript...

Pentru conducerea alegerii și pentru adunarea voturilor s'au esmis următoarele comisii:

In cercul I. electoral, cu locul de alegere in Hermanu:

- Carol Schnell de președinte, Christian Porr de vice-președinte, Petru Horvath de secretar, Ioan Gavrușiu de secretar locțiitor, Stefanu de Domokos de secretar locțiitor.

In cercul II-lea electoral, cu locul de alegere Ghimbav:

- Iosif Dück de președinte, Dr. Herell Henricu de vice-președinte, George Nicolaus de secretar, Merthes Ioan de secretar locțiitor, Paul Meedt de secretar locțiitor.

Pentru darea voturilor cu referință la singuraticile comune s'a satorit următorul șir:

In I. cercu electoral:

- 1. Hermanu, 2. Sănpetru, 3. Reșnov, 4. Pucăreni, 5. Zizinu, 6. Tărlungeni, 7. Satulungu, 8. Cernatu, 9. Turcheșiu, 10. Bacifalau.

In II. cercu electoral:

- 1. Ghimbav, 2. Cărtianu, 3. Reșnov, 4. Vulcanu, 5. Codlea, 6. Hălchiu, 7. Nou, 8. Crizbav, 9. Bodu, 10. Feldiara, 11. Rotbav, 12. Măierușiu, 13. Apața.

Alegerea începe la 19 Iunie a. c. înainte de prânzu. Fiacare alegătoru cercualu pôte recomanda candidați dietali...

Dacă președintele pentru alegeri ordonază votarea in sensul legii, atunci aceea începe dimineața la 9 ore.

Votisarea se face publicu și nominalu amăsuratu §-lui 75 art. de lege XXXIII anulul 1874 și §§-loru ce stau in legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoștința tuturor cu aceea observațiune. că alegerea se va efectui in casa comunală a respectivului locu de alegere...

Din ședința comitetului central electorale alu comitatului Brașov, ținută in 7 Iunie 1887.

Iuliu de Roll,

vicecomite și președintele comiteului central.

Dr. Fridericu Jekel,

secretar.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose